

Поздеев Илья Николаевич, магистрант,  
ФКОУ ВО «Пермский институт ФСИН России»

Научный руководитель:  
Кривенцева Светлана Михайловна,  
ФКОУ ВО «Пермский институт ФСИН России»

## К ВОПРОСУ ОБ ИСПОЛНЕНИИ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ШТРАФА

**Аннотация:** в статье приведен анализ практики применения уголовного наказания в виде штрафа в системе видов наказаний, определение процессуального воздействия на осужденных, пути достижения модернизации данного вида наказания.

**Ключевые слова:** штраф; уголовное наказание, основной вид наказания; исполнение уголовного наказания.

Уголовный кодекс РФ определяет основные наказания за совершения преступлений. Согласно статье 44 УК РФ, наказания подразделяются на два вида:

1) наказания за преступления не связанные с изоляцией от общества (штраф (ст. 46), лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью (ст. 47), лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград (ст. 48), Обязательные работы (ст. 49), исправительные работы (ст. 50), ограничение по военной службе (ст. 51), ограничение свободы (ст. 53), принудительные работы (ст. 53.1), содержание в дисциплинарной воинской части (ст. 55));

2) наказания за преступления, связанные с изоляцией от общества (арест (ст. 54), лишение свободы на определенный срок (ст. 56), пожизненное лишение свободы (ст. 57), смертная казнь (ст. 58) [1].

В данной статье рассмотрим вид наказания, не связанный с изоляцией от общества – штраф. Он является самым легким в системе наказаний, но в то же время одним из самых тяжелых в исполнении государственными органами, так как влечет финансовое возмещение физическими, юридическими, должностными лицами в сторону государства. Нередко штрафы могут стать непосильными для возмещения осужденными, влияют на их семейное положение, трудовую деятельность.

Согласно ст. 44 УК РФ, штраф – это денежное взыскание, назначаемое в определенных УК РФ пределах – от пяти тысяч до пяти миллионов рублей.

Как правило, штраф является той мерой наказания, которая позволяет гражданину не оказаться в местах лишения свободы, для того чтобы это непосредственно не сказалось негативно на его дальнейшей жизни. Размер штрафа назначается судьей на основании степени тяжести совершенного правонарушения в виде:

- определённого денежного эквивалента;
- заработной платы или другого дохода осужденного за определённый период времени.

Основная цель штрафа – наказать виновное лицо в финансовом ключе, чтобы не применять по отношению к нему наказания, которые предполагают либо лишение свободы, либо иное, более строгое, чем штраф наказание.

Штраф бывает (согласно виду наказания):

1. Как основной вид наказания;
2. Как дополнительное наказание к основному.



Исполнение штрафа как основного вида наказания осуществляет Федеральная служба судебных приставов (ФССП). Согласно ст.103 Федерального закона от 02.07.2007 № 229 ФЗ «Об исполнительном производстве», исполнительный лист о взыскании штрафа за преступление может быть предъявлен к исполнению после вступления приговора в законную силу:

1) в течение двух лет при осуждении за преступление, за совершение которого Уголовным кодексом Российской Федерации предусмотрено максимальное наказание в виде лишения свободы на срок не более трех лет;

2) в течение шести лет при осуждении за неосторожное преступление, за совершение которого Уголовным кодексом Российской Федерации предусмотрено максимальное наказание в виде лишения свободы на срок более трех лет;

3) в течение шести лет при осуждении за умышленное преступление, за совершение которого Уголовным кодексом Российской Федерации предусмотрено максимальное наказание в виде лишения свободы на срок более трех лет, но не более пяти лет;

4) в течение десяти лет при осуждении за умышленное преступление, за совершение которого Уголовным кодексом Российской Федерации предусмотрено максимальное наказание в виде лишения свободы на срок более пяти лет, но не более десяти лет;

5) в течение пятнадцати лет при осуждении за умышленное преступление, за совершение которого Уголовным кодексом Российской Федерации предусмотрено максимальное наказание в виде лишения свободы на срок более десяти лет или более строгое наказание [2].

Вместе с исполнительным листом о взыскании штрафа за преступление, в соответствующее по территориальности подразделение судебных приставов, где проживает осужденный, направляются копия приговора, на основании которого оформлен исполнительный лист, и распоряжение об исполнении приговора. Данные документы принимаются судебным приставом-исполнителем (СПИ) в день поступления документов в подразделение судебных приставов. Не позднее 3 дней СПИ выносит постановление о возбуждении исполнительного производства, либо об отказе в возбуждении исполнительного производства (документы поданы не по территориальности, нет основных данных для регистрации данных документов и т.д.).

В течение 60 дней после вступления приговора в законную силу, СПИ должен исполнить содержащееся в исполнительном листе требование о взыскании штрафа за преступление. Если исполнительное производство возбуждается через сорок пять и более календарных дней после вступления приговора в законную силу, то требование о взыскании штрафа за преступление должно быть исполнено судебным приставом-исполнителем в течение пятнадцати календарных дней со дня возбуждения исполнительного производства.

В данном случае мы сталкиваемся с первой и очень важной проблемой – это сроки исполнения наказания в виде штрафа за преступление и оплаты данного вида наказание. В каждом отделе судебных приставов имеется так называемая текучка кадров, при которой наблюдается нехватка значительного количества сотрудников ОПИ (СПИ и ОУПДС) в районных отделах – судебных приставов отдела, что ведет к загруженности СПИ на своем участке. В соответствии с законодательством, СПИ должен выйти в адрес должника, вручить ему постановление о возбуждении исполнительного производства не позднее дня, следующего за днем его вынесения. Также должник может быть вызван в подразделение судебных приставов для вручения ему постановления о возбуждении исполнительного производства. Как показывает практика, не каждый СПИ, в связи с загруженностью, имеет возможность своевременно выйти в адрес должника.

Не каждый осужденный, привлеченный к штрафу, может его оплатить в положенные сроки. Согласно ч. 2 ст. 398 УПК РФ, уплата штрафа может быть отсрочена судом на срок до пяти лет, если немедленная уплата его является для осужденного невозможной.



В случае, если осужденный не подал заявление в суд о рассрочке, и если по истечении десяти календарных дней со дня окончания срока уплаты штрафа (части штрафа), назначенного в качестве основного наказания, у судебного пристава-исполнителя отсутствуют сведения об уплате должником соответствующих денежных сумм, то он направляет в суд, вынесший приговор, представление о замене штрафа другим видом наказания. Но как показывает статистика, нередко суд отказывает в замене штрафа на другой вид наказания.

СПИ принимает меры по принудительному взысканию штрафа за преступление в общем порядке обращения взыскания на имущество должника, в следующих случаях:

1) штраф за преступление, назначенный в качестве основного наказания, не уплачен должником в срок для добровольного исполнения и суд отказал в замене штрафа другим видом наказания;

2) штраф за преступление, назначенный в качестве дополнительного наказания, не уплачен должником в срок для добровольного исполнения;

3) штраф за преступление, совершенное несовершеннолетним, не уплачен лицом, на которое судом возложена обязанность его уплаты, в срок для добровольного исполнения.

Еще одна из проблем взыскания штрафов – в связи с текущей остановкой в Российской Федерации (вхождение Донецкой Народной Республики (ДНР), Луганской Народной Республики (ЛНР), Запорожской и Херсонской областей в состав Российской Федерации и освобождение территорий), большое количество граждан вступает в ряды добровольцев на специальную военную операцию. В связи с данным обстоятельством, согласно закону, СПИ должен приостановить исполнительное производство. Но как показывает практика, взыскание штрафов продолжается, так как граждане не сообщают о заключении контракта. Только после неоднократных выходов в адреса проживания, запросов в военкоматы по месту проживания, становится известно о месте нахождения должников. Далее следуют запросы через военкомат – прибыл ли должник к месту службы, что также влечет несоблюдение сроков по исполнению исполнительных производств. Данные производства приостанавливаются и находятся в базе должников продолжительное время, при этом их невозможно окончить. Окончить исполнительное производство только в случаях:

1) смерти должника-осужденного или объявления его умершим;

2) замены наказания в виде штрафа другим видом наказания;

3) освобождения от исполнения наказания в виде штрафа в порядке амнистии, помилования и в иных случаях, установленных уголовным и уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации;

4) отмены обвинительного приговора в части назначения наказания в виде штрафа и прекращения уголовного дела. В этом случае должнику возвращаются денежные суммы, взысканные с него в процессе исполнения соответствующего исполнительного документа.

Как было отмечено выше, в структурных отделах судебных приставов присутствует так называемая текучка кадров, участки переходят от одного СПИ к другому, и контролировать время прихода данных должников СПИ не имеют возможности, так как каждый месяц поступает большое количество новых исполнительных документов, что делает работу СПИ в режиме постоянного онлайн движения.

Взыскание штрафа как дополнительного вида наказания имеет свои особенности. Во-первых, трудность исполнения данного вида состоит в том, что осужденные в момент исполнения штрафа находятся в исправительных учреждениях разного вида. В зависимости от вида режима, в большинстве случаев исполнить наказание в виде штрафа получается частично, ведь согласно статье 99 Федерального закона «Об исполнительном производстве» от 02.10.2007 № 229-ФЗ, максимальный размер удержания из заработной платы должника составляет не более 70 процентов от дохода. Но как известно, в исправительных учреждениях



осужденные получают низкую заработную плату, и если в уголовном деле фигурировало много потерпевших, то первоочередно деньги поступают на счет потерпевших, а оплата штрафа производится уже после. Тем самым, если исходить от суммы вынесенного по приговору суда штрафа, то его можно выплачивать годами.

Во-вторых, штраф как дополнительный вид наказания невозможно заменить на другой вид наказания в связи со злостной неуплатой. Это ставит в тяжелое положение как сотрудников федеральной службы судебных приставов, так и сотрудников федеральной службы исполнения наказания, так как заставить осужденного-должника уплатить штраф возможно только уговорами. Один из примеров – в уголовно-исполнительной инспекции при замене наказания на более легкий вид наказания по приговору суда осужденному штраф вынесен как дополнительный вид наказания. Сотрудниками УИИ неоднократно направлялись запросы в ОСП о состоянии исполнительного производства в отношении осужденного, проводились с данным осужденным разъяснительные беседы, но это не привело к каким-либо положительным результатам. В связи с чем, заменить данный вид наказания не представилось возможным.

Верховный суд ежегодно проводит сверку с данными структурами по исполнению наказания в виде штрафа. Согласно судебной статистике РФ, применение уголовного наказания в виде штрафа увеличивается с каждым годом. Если в 2021 году количество преступлений в виде штрафа в качестве основного вида наказания составляло 72927, в качестве дополнительного – 12406, то в 2023 году в качестве основного вида наказания – 82857, в качестве дополнительного – 15200.

Оптимальным решением вышеуказанных проблемных вопросов является применение штрафа не как способ наказать гражданина, нарушившего закон – денежным взысканием, а удержанием из заработной платы – как уменьшение, недополучение денежных средств. Данными свойствами обладают исправительные работы и принудительные работы. В связи с чем, целесообразно минимизировать количество вынесенных приговоров с назначением штрафа и заменить их на более выгодную для государства позицию, чтобы указанные средства уголовно-правового воздействия были нацелены на возмещение причиненного вреда. Сущность штрафа должна содержать указание на более четкое отличие данной меры от иных видов и применяться в более узких законодательных рамках.

*Список литературы:*

1. Уголовный кодекс РФ: Федеральный закон от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (последн. ред.) // СПС «Консультант Плюс».
2. Уголовно-исполнительный кодекс РФ: Федеральный закон от 08.01.1997 г. № 1-ФЗ (последн. ред.) // СПС «Консультант Плюс».

